

省十四届人大常委会第十九次会议在贵阳闭幕

本报讯 (记者 敖子棋) 9月29日,省十四届人大常委会第十九次会议在贵阳闭幕。省人大常委会党组书记、副主任陶长海主持会议并讲话,副主任王世杰、桑维亮、王忠、杨永英、李豫贵,秘书长潘荣出席会议。省人大常委会党组成员于杰列席会议。常委会组成人员53人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了《贵州省地方志工作条例》,关于批准《遵义市人民代表大会常务委员会关于修改〈遵义市市辖区集中式饮用水水源保护条例〉部分条款的决定》《六盘水市海绵城市建设管理条例》《毕节市城市公园和广场管理条例》的决议,关于个别代表的代表资格的报告,有关任免案等。

会议指出,要持续强化党的创新理论武装,在学思践悟中提高政治站位,把学习宣传贯彻《习近平谈治国理政》第五卷作为重

大政治任务,与学习贯彻前四卷结合起来,与学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想贯通起来,与学习贯彻总书记在贵州考察时的重要讲话精神贯通起来,切实把衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”体现在思想行动上、履职成效中。

会议强调,要紧紧围绕党中央和省委重大决策部署,坚持围绕中心、服务大局,在推动

高质量发展和现代化建设中体现人大新担当。要认真依法履职尽责,加紧推进立法、监督等年度工作,高质高效完成各项工作任务。要充分发挥代表作用,深化拓展“高质量发展,代表在行动”活动,为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出人大贡献。

会前,举行了省十四届人大常委会第六十三次主任会议,审议通过了拟提请本次省人大常委会会议表决的事项。

政务简报

■ 9月29日,全省安全生产电视电话会议暨省安委会全体(扩大)会议召开,省委常委、常务副省长吴强主持会议并讲话,副省长杨同光讲话。

省委社会工作部、省委“两新”工委印发方案 推动新就业群体友好场景建设

本报讯 (记者 黎鹏) 近日,贵州省委社会工作部、省委“两新”工委印发《贵州省新就业群体友好场景建设实施方案》(以下简称《方案》),系统部署友好场景建设各项工作,全力推动友好场景建设,为新就业群体营造安全、文明、和谐的工作生活环境。

《方案》以加强新就业群体党建工作和服务管理为目标,明确了2025年至2027年各项重点任务,重点建设环境友好、服务友好、协商友好、融入友好、治理友好5类友好场景。

《方案》还对强化工作责任、基础保障、督促推动等工作进行了明确。

桥见乡土家国 少年儿童“诵经典·绘家乡·爱祖国”迎国庆活动启动

本报讯 (记者 许郡庭) 由省妇联指导,黔西南州妇联主办的桥见乡土家国——少年儿童“诵经典·绘家乡·爱祖国”迎国庆活动,9月29日在黔西南州贞丰县小花江村启动,即日起到11月底,开展8场古诗词吟诵活动。

活动启动当天,贞丰一小、小花江村部分儿童到花江峡谷大桥云渡服务区、小花江红色文化基地研学,了解大国工程的建设历程,感受超级工程带来的山乡巨变。

在“古树下,田坎上——小桔灯照亮共读时光”活动中,贞丰一小青葵合唱团、从江云上侗寨小歌队与小花江村的孩子们在榕树下、田野里进行合唱展演,少年儿童代表也上台讲述了自己的阅读感悟。

花江峡谷大桥启动建设以来,位于高桥下的小花江村受到社会各界关注。在省妇联、广东省惠州市、贞丰县有关部门支持下,泡泡盒子团队在小花江村李家屯建设半禾共作耕读社,为当地孩子提供阅读空间、开展陪伴服务。

“将围绕乡土与品德,通过活动引导未成年人感知家乡发展、传承红色基因、培育良好品德,推动思想道德教育融入实践场景。”省妇联有关负责人表示。

贵平高速全线贯通

本报讯 (记者 阮捷) 9月27日凌晨,贵州交投集团所属路桥集团承建的贵平高速三元连接线跨铁大桥顺利完成双幅T构转体施工。这座重4000吨的桥梁在沪昆铁路多股轨道上空旋转68度后精准就位,标志着贵平高速全线贯通,也为项目正式建成通车打下坚实基础。

该大桥长129.5米、路基宽20米,项目采用特定千斤顶和钢绞线牵引直径84米的牵引转盘,在两台连续千斤顶牵引下,带动双幅T构严格控制每分钟11.5度的转动角度,以顺时针方向沿既定轨道转动,跨越沪昆铁路多条股道后精准就位。

转体过程中,项目部利用智能转体设备和高精度监测仪器,对转体全过程进行实时动态监控,做好现场风险预判与动态调整,确保桥梁平稳跨过沪昆铁路,将误差控制在毫米级。

据了解,贵平高速公路项目起于贵阳市乌当区(羊昌镇),止于平塘县云阳关(黔桂界),接广西天峨(黔桂界)至北海高速公路,路线全长1740.18公里,采用双向六车道,设计速度100公里/小时,是国家公路网中G7522贵阳经平塘至北海高速的重要组成部分。

贵州交警推出双节假期“八项便民服务”

高速公路部分路段应急车道“弹性开放”

本报讯 (记者 蒋孟娇) 9月29日,记者从省公安厅交通管理局获悉,为护航“多彩贵州”文化旅游高质量发展,最大限度服务本地群众和游客假期出行出游,省公安厅交通管理局根据往年交通流量态势,结合各地实际,推出2025年国庆中秋假期“八项便民服务”措施。

优化管理保畅通。根据交通流量监测数据,我省各地公安交警部门将联合高德、百度和腾讯地图,提前发布假期“两公布一提示”,导航系统同步生成智能避堵路线。针对高速公路重点枢纽、易缓行路段及热门景区周边等多类易堵路段,实行“一点一策”,综合采取预警、限流、分流等手段,有效提升道路通行效率。

精准引导更畅行。高速公路部分路段实施应急车道“弹性开放”机制,分时段

允许社会车辆借用通行,通过动态调整道路容量缓解高峰时段拥堵。同时,除实施临时交通管制的景区景点路段外,新能源汽车、轻型货车无须办理通行证允许24小时在城区通行。

动态扩容智慧停。针对自驾游客在热门景区、商圈、公园绿道周边的短时停车需求,积极联合属地管理部门动态扩容热门景区周边停车位供给。

柔性执法暖人心。对黔旅游及本地7座以下非营运小客车驾驶人因不熟悉路况发生误入单行道、闯禁区、违停等轻微交通违法行为,未造成交通事故的,以及驾驶人未随车携带驾驶证、行驶证以及机动车未放置检验合格、保险标志,经核查信息无误的,一律劝导、纠正、教育,不予处罚。

视频快处免等待。10月1日至8日每日7时至19时,在省内发生的机动车轻微财产损失事故,畅通“交管12123”APP使用“事故视频快处”功能;未开通高速公路视频快处的地区,在高速公路主要服务区、收费站设置线下轻微交通事故快处服务点。

车管服务不打烊。市、县两级车管所推行“加时服务”,来黔旅游的私家车辆,可在各市州向社会公布营业的检测站,办理跨省异地检验业务,申领检验合格标志。

志愿驿站解忧难。在重要交通枢纽、景区周边的交警岗亭或执法站设立便民服务点。

路况信息实时播。通过各媒体平台、交通诱导屏和导航软件等渠道,及时发布假期高速、国省干道与景区周边路况信息及临时管控措施。

贵州旅游大家谈

激活全域旅游构建大旅游格局

贵州日报天眼新闻记者 朱邪

建大旅游格局。

构建大旅游需全市动员,理顺体制,整治市场,整合资源,统一宣传,打造品牌,全面提升旅游接待能力。

吃的方面,要推广当地地标美食,严打价格欺诈;住的方面,要完善住宿设施,提升服务水平;行的方面,要增设直通车、摆渡车,培训驾驶员;游的方面,要升级景区软硬件,整合旅游资源,推出特色旅游套餐;娱的方面,要打造多元娱乐项目;购的方面,要建设大型商场,集中销售特色产品。

让旅游“流量”变发展“增量”。

大力推动当地实施旅游景区强基焕新行动,因地制宜丰富产品供给,加强景区景观风貌和服务设施的微改造、精提升,提高景区的便利化、安全性和舒适度,通过景区焕新发展更好满足人民群众日益多元化多样化的旅游需求,更好助力旅游业高质量发展。



凯里种植水晶葡萄超3万亩,年产值超1.7亿元

“甜蜜产业”带富千户农家

■ 云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

本报讯 (凯里市融媒体中心 杨序成 黎配坤 姜玥) 9月29日,黔东南州凯里市大风洞镇杉树林村的水晶葡萄进入采摘期。9月19日一大早,村里的种植大户韩泽峰就带着十几名工人在葡萄园里忙着采摘、装箱、发货。

“这几天,来自湖南和省内贵阳市、黔南州独山县的订单不断。”韩泽峰介绍,他从1989年开始种植葡萄,如今已成为当地的葡萄种植“土专家”。在以往种植经验基础上,他运用分段式避雨栽培等新技术,种植了40余亩葡萄,有14种品类,亩产约3000斤,年收入数十万元。

在韩泽峰等种植大户带动下,杉树林村已有100多户农户加入葡萄种植行列。目前,杉树林村葡萄种植面积超过2000亩,成为远近闻名的“葡萄专业村”。村里有种植水晶葡萄的传统,因色泽好、甜度高,获得国家地理标志认证。杉树林村党支部书记潘秀琴说,好品质带来好口碑,每年来采购葡萄的客商络绎不绝。

“我在独山和广西河池都有水果店,这里的葡萄受到消费者青睐,每年都要过来采购10余万斤。”水果商谢礼俊说。

如今,水晶葡萄已成为带富群众的“甜蜜产业”。截至目前,凯里市水晶葡萄种植面积达3.58万亩,年总产量约43万吨,年产值1.72亿元,带动当地千余户群众参与种植增收。

9月29日,在位于黔南州都匀经济开发区的贵州广得利医药用品有限公司生产车间,工人正监控全自动胶囊生产线。该公司专注于药用空心胶囊的研发、生产及销售,项目总投资3亿元。产品远销欧洲、北美等地区,外贸占比70%。

贵州日报天眼新闻记者 杜朋城 摄

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2025第15号)

《贵州省地方志工作条例》已于2025年9月29日经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过,现予公布,自2025年12月1日起施行。

贵州省人民代表大会常务委员会
2025年9月29日

贵州省人民代表大会常务委员会关于批准《遵义市人民代表大会常务委员会关于修改〈遵义市市辖区集中式饮用水水源保护条例〉部分条款的决定》的决议

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定:批准《遵义市人民代表大会常务委员会关于修改〈遵义市市辖区集中式饮用水水源保护条例〉部分条款的决定》,由遵义市人民代表大会常务委员会公布施行。

贵州省人民代表大会常务委员会关于批准《六盘水市海绵城市建设管理条例》的决议

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定:批准《六盘水市海绵城市建设管理条例》,由六盘水市人民代表大会常务委员会公布施行。

贵州省人民代表大会常务委员会关于批准《毕节市城市公园和广场管理条例》的决议

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定:批准《毕节市城市公园和广场管理条例》,由毕节市人民代表大会常务委员会公布施行。

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2025第16号)

六盘水市人大常委会决定免去向立的贵州省第十四届人民代表大会代表职务。毕节市人大常委会决定罢免吴胜华的贵州省第十四届人民代表大会代表职务。黔南州人大常委会决定罢免向承强的贵州省第十四届人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,向立、吴胜华、向承强的代表资格终止。

贵州省第十四届人民代表大会代表彭开玉、贾利军、时玉宝已调离贵州省。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,彭开玉、贾利军、时玉宝的代表资格终止。

贵州省第十四届人民代表大会代表卢世华因病去世。贵州省人民代表大会常委会对卢世华代表的去世表示哀悼。卢世华的代表资格自然终止。

截至目前,贵州省第十四届人民代表大会实有代表581人。

特此公告。

贵州省人民代表大会常务委员会

贵州省人民代表大会常务委员会关于接受贾利军辞去贵州省人民政府副省长职务请求的决定

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》和《贵州省各级人民代表大会常务委员会人事任免条例》的有关规定,贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定:接受贾利军辞去贵州省人民政府副省长职务的请求,报贵州省第十四届人民代表大会第四次会议备案。

贵州省人民代表大会常务委员会关于接受陈再天等辞去相关职务请求的决定

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》和《贵州省各级人民代表大会常务委员会人事任免条例》的有关规定,贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定:接受陈再天辞去贵州省第十四届人民代表大会常务委员会委员、贵州省第十四届人民代表大会民族宗教委员会主任委员职务的请求,接受张美钧辞去贵州省第十四届人民代表大会常务委员会委员职务的请求,报贵州省第十四届人民代表大会第四次会议备案。

贵州省人民代表大会常务委员会任命名单

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

任命

李泽晖

为贵州省人民代表大会常务委员会副秘书长。

贵州省人民代表大会常务委员会决定免职名单

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

决定免去

贾利军的

贵州省公安厅厅长职务。

贵州省人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

任命

卢立瑗

为贵阳铁路运输法院刑事审判庭副庭长。

免去

卢立瑗的

贵阳铁路运输法院立案庭副庭长职务。

贵州省人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年9月29日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

批准任命

王政鹏

为黔西南州人民检察院检察长。

任命

金海雁

为贵州省人民检察院检察委员会委员、检察

员。

免去

杨滨的

贵州省人民检察院检察委员会委员职务;

刘青的

贵州省人民检察院检察员职务。